
Evropská direktiva pro pracovní dobu: žádné výjimky z maximální délky 
48 hod. týdně a ukončení opt-out do tří let! 
 
„Je to triumf pro všechna politická uskupení v Evropském parlamentu, pro celý parlament. Je 
to vítězství pro dva miliony lékařů a studentů lékařských fakult v celé Evropě.“ 
      Alejandro Cercas zpravodaj EP pro EWTD     
 
Štrasburk 15. 12. 2008 
Den před zahájením zasedání Evropského parlamentu se k tomuto francouzskému městu 
upírají zraky lékařů a zdravotníků z celé Evropy. Na pořad jednání se má dostat novela 
Evropské direktivy pro pracovní dobu (EWDT). Novela, která může vrátit pracovní podmínky 
lékařů hluboko do minulosti a učinit z nich občany „druhého řádu“. Existuje reálné nebezpečí, 
že evropské pracovní právo bude implementovat návrhy Evropské komise na prodloužení 
pracovní doby až na 65 hodin týdně! Tato změna hrozí drtivým dopadem především pro 
zaměstnance zdravotnických zařízení. Na scénu se mohou vrátit i tzv. pohotovosti na 
pracovišti (inactive part of working time), které by zaměstnavatelům umožnili legálně 
maskovat velkou část přesčasové práce lékařů a ušetřit na mzdách.  
 
FEMS (Evropská federace lékařů zaměstnanců): Rozhodné NE připravovaným 
změnám!  
V sychravém Štrasburském dopoledni se na prostranství před budovou parlamentu scházejí 
delegace protestujících lékařů z celé Evropy. Nad hlavami protestujících vlají vlajky Polska, 
Itálie, Španělska, Portugalska a Francie. Silnou skupinou je zastoupena Česká republika, 
kterou reprezentuje LOK-SČL. Nad hlavami protestujících vlají České vlajky a zástavy LOK-
SČL. Několik set protestujících, kteří se toho dne na prostranství sešli, zastupuje statisíce 
svých kolegů v celé Evropě.  
Prezident FEMS Claude Wetzell (Fr.) pronáší rozhodný projev, v němž odsuzuje změny 
pracovního práva, které hrozí lékařům zaměstnancům. „Rozhodně protestujeme a 
nesouhlasíme se snahou řešit problémy zdravotních systémů na náš úkor. Důrazně varujeme 
před rizikem, které představuje unavený lékař pro svého pacienta“.   
Za výrazné podpory protestujících se pak odebírá skupina vybraných zástupců včetně 
předsedy LOK-SČL M. Engela k jednání na půdu Evropského parlamentu.  
 
Předseda PPE-ED Joseph Daul, příslib podpory a hledání kompromisu 
Skupina vyjednávačů byla na půdě EP přijata Josephem Daulem (Fr.) předsedou skupiny 
Evropské lidové strany (Křesťanských demokratů) a Evropských demokratů (PPE-DE). Po 
hodině jednání s přestavitelem největší parlamentní frakce je dosaženo dohody. Poslanci PPE-
DE nepodpoří návrh na změnu evropské direktivy pro pracovní dobu, tedy prodloužení 
pracovní doby , a ztotožní se tedy se stanoviskem výboru pro zaměstnanost a sociální věci 
přednesené A. Cercasem. Jako kompromis byl přijat návrh na zachování individuálního opt-
out, tak jak je v jednotlivých zemích ustanoven. Platnost těchto opt-out dohod je však 
omezena na dobu tří let od přijetí novely evropské pracovní direktivy.  
 
Vítězství, které bude třeba uvést v život 
Přes nesporné vítězství, které LOK-SČL spolu s organizacemi sdruženými ve FEMS dosáhl, 
zbývá ještě velký kus práce před námi. Bude nutné implementovat změny pracovního práva 
do národních legislativ. Bude nutno přimět orgány státní správy i samospráv, aby se touto 
problematikou začaly vážně zabývat. Je třeba si uvědomit, že v roce 2011 musí skončit 
všechny výjimky z pracovního práva včetně tzv. „dohody Julínek-Schllanger“, tedy české 
formy opt-out. Pro všechny lékaře a zdravotníky  se  ale rýsuje  naděje na přijatelné pracovní 



podmínky a také normální mimopracovní život. Máme šanci naplnit hlavní myšlenku 
evropského pracovního práva „pracovat proto, abychom mohli žít, nikoli žit proto, abychom 
mohli pracovat“.  Je to také dobrá zpráva pro pacienty, pro něž je únava zdravotníků a 
tendence k extenzivnímu poskytování levné zdravotní péče, štědře podporovaná finančními 
skupinami, největším bezpečnostním rizikem.  Snaha o implementaci evropské direktivy však 
bude jistě narážet na tvrdý odpor lobbyistických skupin, zaměstnavatelů, majitelů nemocnic i 
farmaceutických firem. Tato uskupení chtějí mít z českého zdravotnictví profit a k tomu 
potřebují neomezený zdroj levné pracovní síly. Teď záleží jen na nás, jak se dokážeme těmto 
snahám vzepřít. Všechny argumenty jsou nyní na naší straně.        
 
L. Velev, M. Engel LOK-SČL     


